

品质教育助力高质量发展

始建于1916年,始终秉持着“公毅诚朴”的校训,将对学生的关爱融入每一个教育瞬间

长沙市一中广雅中学:以爱的名义出发

岳霞 周慧芳

树有不同的形状,花有不同的色彩,校园,也有不同的气韵。

把女儿送进一中广雅两年后,家长戴女士又把一中广雅作为儿子的微机派位学校。她说,孩子的教育选择始终是家庭的头等大事,独爱这所有爱的校园,这所让家长安心孩子舒心的校园,能承载孩子未来与梦想的学校。

基于信任的选择,是激励一中广雅教育人最质朴的原生动力。热爱教育,热爱学生,是所有教育行为的出发点。

校长吴军说,爱在这所校园,也有不同形状、不同色彩和不同香气,如树如花如空气,是一中广雅百年教育基因的传承,也是现在每天都呈现的场景。

爱的传承 百年底蕴滋养心灵

长沙市一中广雅中学始建于1916年,学校历经湖南私立广雅中学、湖南私立行素高级中学、湖南省长沙市第七中学等历史时期,在岁月的长河中,始终秉持着“公毅诚朴”的校训,将对学生的关爱融入每一个教育瞬间。

这里走出了中国科学院院士邓起东、黎湘,《第二次握手》作者张扬,著名作家韩少功,中国民族贸易促进会会长蓝军等众多杰出校友。他们在回忆母校时,无一不提及老师的悉心关怀。蓝军校友深情回忆当年老师把学生拉到家里补课,一边让学生做作业,一边为学生做饭,那份如家人般的关爱,至今仍温暖着他的心田。

校长吴军以校史为脉络,阐释学校育人理念与心理健康课程体系的深度融合,强调“培养健全人格是基础教育的重要使命”。新学期开学第一次会议,主题分享是“全员育人,有爱才有教育”。学校党委书记戴萍诠释道,“全员育人”强调了教育是一个全方位、多主体参与的过程。学校里的每一位教职工,包括教师、行政人员、后勤人员等,都肩负着育人的责任;而“有爱才有教育”则突出了爱的重要性。爱是教育的灵魂,没有爱就没有真正的教育。

“品格教育是根系,学业不过是枝叶”,学校的育人理念如春雨渗透于少年骨血里的精神基因。在这里,这些润物无声的德育浸润,让品德教育不再是空洞的说教,而是化作我家少年举手投足间的修养。”C2401龚子涵家长说,最庆幸的是在一中广雅,孩子遇见了懂得倾听花开声音的园丁,找到了属于他的成长方程式,“这或许就是教育最美的模样——让每个孩子都能带着自己的光芒,走向辽阔的远方。”



长沙市一中广雅中学师生在中药圃种植中药幼苗。
学校供图

勤人员等,都肩负着育人的责任;而“有爱才有教育”则突出了爱的重要性。爱是教育的灵魂,没有爱就没有真正的教育。

处和煦如春,与同事相交明朗如夏,一如既往地传递着爱的教育理念,享受着幸福的教育人生。”这是开福区优秀骨干教师、高一年级组长夏红春的教育观,“爱是教育的基础”这是多次拿到省市教学比武一等奖的高中化学教师罗佳丽的教育观。

高三年级组长、物理教师谢友军老师,点赞的也是老师的敬业。“我们高三的班主任常常牺牲自己的休息时间,不仅为学生答疑解惑、提供额外辅导,更多关注生活需求和心理健康。”

“学生喜欢这个老师就会喜欢这个科目,是一中广雅老师的一个教育共识。”

2024年长沙市第一中学获“全国教育系统先进集体”称号,作为一中教育集团旗下优质的成员校,共享的不仅是名师教育资源,更有长沙市第一中学智慧课程、人格课程为“两翼”的“一体两翼”课程体系。

“最让我放心和认可的,是长沙市一中广雅拥有的那支堪称卓越的教师队伍。

老师们不仅有着扎实深厚的专业知识,更具备先进的教育理念与创新独特的教学方法。”C2403班唐雨昕家长说,在老师的悉心引导下,孩子逐渐掌握了自主学习的方法,学会了与他人合作,性格也愈加

自信勇敢。这些优秀的品质,无疑将成为孩子未来人生道路上最宝贵的财富。

一中广雅初三年级组长任新宇说,之前很多家长不是很了解一中广雅的发展情况,“有误解”。最后打动家长的,还是学校在长沙市“入口”看“出口”教育质量增值评价中的高水平发展。“这些结果,当然是一中广雅老师们共同努力的结果,这是一个特别和谐的团队,优秀从来不是个别老师,而是齐头并进。”任新宇介绍说,比如开福区卓越班主任杨月英,时间上舍得付出,根据孩子的情况量身定做一些规划,孩子家庭出现困难,她总是偷偷做了事情,从不张扬,还总是说没做;名师欧阳炎老师,特别擅长班级优化量化管理,还曾经在开福区做经验分享……“有些老师的托举,所以学校向上向好快速发展。”任新宇老师表示。

老师的爱,还体现在对学生个性发展的尊重与支持上。学校开设了“崇德明智、文化传承、数理逻辑、体育健身、艺术审美、科学实践”六大类50余门选修课程,满足不同学生的兴趣爱好和发展需求。无论是在科技创新比赛中指导学生攻克难题,还是在艺术表演中帮助学生打磨细节,老

师们总是倾尽全力,为学生的梦想助力。

多彩课程 爱与成长的交织

学校遵循“国家课程规范化,校本课程特色化、社团活动课程化、德育课程主题化、实践课程多元化”的思路,构建了丰富多元的课程体系。

副校长段峰介绍,在“素雅六艺”“素雅六礼”“素雅六节”的课程框架下,学生们在学习知识的同时,品德修养、艺术素养、身体素质等方面都得到了全面提升。国防教育特色校本课程,利用学校毗邻国防科大的地理优势,让学生们了解国防知识,培养爱国情怀;生命健康教育课程,将“生命之初、生命之秘、生命之尊、生命之源、生命之护、生命之真”六大主题融入教学,通过跨学科融合的方式,引导学生珍惜生命,健康成长。学校也因此成为长沙市首批应急救护示范学校。

社团活动更是丰富多彩,为学生们提供了展示自我的舞台。

每年的校园开放日活动中,从剧本整理、道具制作到舞台表演,学生们在老师的指导下各司其职,共同完成了一场精彩的演出。这些社团活动,不仅培养了学生的团队合作精神,更让他们在实践中发现自己的潜力,收获自信与成长。

初中就读于一中广雅的方博文,去年从长沙市实验中学毕业,成为武汉大学首届雷军班学子。在初中养成了良好的学习习惯,保持了长足的发展潜力,是老师和家长的共识。

在一中广雅的校园里,“素雅”学子,有着不同的优秀面孔。他们不仅是“学习标兵”和“学习之星”“新时代好少年”“优秀志愿者”,是各学科单科王,是软笔书法、街舞、漫画、朗诵比赛、民族舞、美术、创意编程赛、架子鼓竞赛金牌获得者,是两项实用新型专利拥有者,是非遗传承人,是“星城学雷锋”志愿者,还是家庭实力不菲的家务劳动者。

2025年春季开学典礼上,初中部优秀

毕业生代表,现就读于北京大学的陶颖来跟学弟学妹们分享成长感悟。“站在这里我心中满是对母校和老师的感恩,不仅传授给我们知识,更教会我们如何做人。”

家校社共育 汇聚爱的合力

学校积极推进家校社协同育人,汇聚各方力量,为学生营造全方位的关爱环境。

学校联合东风路街道成立家长学校,定期面向辖区内生家长开展培训,内容涵盖“父母成长、家教知识、养育方法”等多个方面,帮助家长掌握科学的养育理念,缓解教育焦虑。同时,学校推进“百师访千家”行动,将2300名学生、47位青年教师“点对点”分配到200多名老师和学校行政干部手中,实现入户家访全覆盖。通过家访,老师们深入了解学生的家庭环境和成长背景,与家长共同探讨教育方法,让爱在家校之间流动。

在社会资源利用方面,学校积极整合周边优质教育资源,把学校小课堂同社会大课堂结合起来。例如,利用湖南烈士公园和湖南博物院等资源,开展实践课程,丰富学生的学习体验。学校启动家校社协同育人“教联体”项目,依托学校和社会力量,汇聚教育专家、心理学专家等资源,为学生和家长提供更多专业支持,进一步完善了“学校引领——家庭实践——社会支持”的育人闭环。

家长们对校园之美,有自己的定义。C2202班章文涵家长说,他曾像很多小升初的家长一样,踏遍了长沙城片区的许多初中学校,最后选择了一中广雅。“女儿喜欢跟我诉说校园点滴,我也乐意聆听广雅人背后的故事,罗云辰老师对作文一次一次的鼓励,任新宇老师渗透到作文的细节指导,刘震老师除学习之外的课余观察与建议,陈咏副校长的思维训练,历史政治老师细心的卷面点对点分析,还有吴军校长的每一声‘早上好’,每一幕都是孩子成长的动力,每一幕都让我心怀感恩,并走入这幅美丽的画卷。”

作文

责编/陈良 美编/余宁山 校读/李乐

一段奇妙的旅程

付煌壹 育才第三小学校园记者站3(5)班 指导老师:史颖颖

“小皮,节目排练要迟到啦!”妈妈的嗓音带着急切的催促,一声比一声响亮。此时,我正捧着新买的童话书,沉浸在奇妙的幻想世界里。唉,真希望能逃离这紧张的准备,去自由自在地玩耍呀!我这般想着,突然感觉身体发生了奇妙的变化。低下头一瞧,呀,我变成了一株蒲公英!

微风轻轻一吹,我就像一位怀揣着梦想的旅行家,开启了奇妙的旅程。我随风飘呀飘,来到了充满欢声笑语的学校。操场上早已变成了欢乐的海洋,一场盛大的“六一”庆典正在举行。舞台上,一群穿着五彩斑斓蝴蝶服装的小朋友,挥动着翅膀翩翩起舞,仿佛蝴蝶在花丛中穿梭;架子鼓表演区,小鼓手们用力地敲击着鼓面,激昂的节奏像欢快的瀑布倾泻而出,震得空气都跟着颤动;最有趣的是创

当我缓缓睁开双眼,惊讶地发现:原来这一切只是一场梦啊!

“小皮,该去学校参加‘六一’活动啦!”妈妈的声音再次在我耳边响起。我一下子从床上跳起来,心里满是期待,朝着充满欢乐的校园飞奔而去。

今年是我的第九个“六一”儿童节。这一天,我既兴奋又期待,如我所愿,我们家举办了一次亲子活动,全家人去公园游玩。来到公园,各种各样好玩又刺激的游乐设施吸引着我,最好玩的当然是过山车啦!经过漫长的排队,终于轮到我了。我跳上车子,关好安全门,紧紧地抓着扶手,紧闭双眼,安安静静地等待发车。

“嗖——嗖!”车子冲了出去,像一条长龙在云间钻来钻去。过山车慢慢往上升,我的呼吸变得急促,心也跟着往上提,好像快顶到嗓子眼儿了。突然,过山车急速下坠,我屏住呼吸,心跳加速,感受到一种强烈的重力加速度,只听见周围的人发出惊呼声和尖叫声,那失重的感觉令人头晕目眩。过山车在轨道上一圈又一圈地盘旋,仿佛被卷进了龙卷风的漩涡里,下坠、抬起,再下坠、再抬起。

终于慢了下来,停下来时,我感觉像做了一场梦,眼前一片模糊,五彩斑斓的光影晃得我头昏眼涨,五脏六腑都要给倒出来了。待缓过神来,我不禁大喊:“真是太刺激了!”

这一天,我收获满满,特别是过山车的体验,承载着我童年的梦想与希望。妈妈说,过山车就好比人生的起伏,所以我们每当登上顶峰,应当稳扎稳打,保持状态;跌落谷底时,也应该越挫越勇,不战胜困难不停歇。

刚开始排练时,大家的动作都歪七扭八,朗诵也不整齐。我不由得担心:我们能行吗?带我们排练的晨晨老师却一直鼓励我们,说我们是最棒的。我们反复练习,一点也不灰心丧气。在这样的氛围中,我也不甘落后,认真

谁忘儿童节

王振宇 博才咸嘉小学校园记者站2106班
指导老师:彭珍和

今年是我的第九个“六一”儿童节。这一天,我既兴奋又期待,如我所愿,我们家举办了一次亲子活动,全家人去公园游玩。来到公园,各种各样好玩又刺激的游乐设施吸引着我,最好玩的当然是过山车啦!经过漫长的排队,终于轮到我了。我跳上车子,关好安全门,紧紧地抓着扶手,紧闭双眼,安安静静地等待发车。

“嗖——嗖!”车子冲了出去,像一条长龙在云间钻来钻去。过山车慢慢往上升,我的呼吸变得急促,心也跟着往上提,好像快顶到嗓子眼儿了。突然,过山车急速下坠,我屏住呼吸,心跳加速,感受到一种强烈的重力加速度,只听见周围的人发出惊呼声和尖叫声,那失重的感觉令人头晕目眩。过山车在轨道上一圈又一圈地盘旋,仿佛被卷进了龙卷风的漩涡里,下坠、抬起,再下坠、再抬起。

终于慢了下来,停下来时,我感觉像做了一场梦,眼前一片模糊,五彩斑斓的光影晃得我头昏眼涨,五脏六腑都要给倒出来了。待缓过神来,我不禁大喊:“真是太刺激了!”

这一天,我收获满满,特别是过山车的体验,承载着我童年的梦想与希望。妈妈说,过山车就好比人生的起伏,所以我们每当登上顶峰,应当稳扎稳打,保持状态;跌落谷底时,也应该越挫越勇,不战胜困难不停歇。

正式登上舞台表演时,我们的动作时而婀娜柔美、时而铿锵有力,声音震耳欲聋、响彻云霄!我看到了台下老师欣慰的笑容,听到了观众热烈的掌声……我不觉露出甜甜的微笑,这就是我们中华少年的多彩“六一”!

中华少年多彩“六一”

宋楚新 天华小学校园记者站2304班 指导老师:杨小怡

“六一”儿童节来了,当学校宣布要各班级准备文艺汇演时,整个校园都沸腾起来。

我们班准备的节目是“中华少年郎”,包含了戏曲、朗诵、说唱、舞蹈等几个部分,这对小小的我们确实是件难事,但是同学们都积极参与。

刚开始排练时,大家的动作都歪七扭八,朗诵也不整齐。我不由得担心:我们能行吗?带我们排练的晨晨老师却一直鼓励我们,说我们是最棒的。我们反复练习,一点也不灰心丧气。在这样的氛围中,我也不甘落后,认真

坐过山车

黄毅之 育英西垅小学校园记者站2(8)班 指导老师:田甜

就这样,从浴室的窗台上、阳台的玩具盒底下、客厅的饮水机上等地方,我一共找到了五张纸条。最后一张纸条上画着一个歪歪扭扭的箭头,指向我的书包。

“哗啦一下,倒出所有书本,铅笔盒里居然躺着一张妈妈画的美食兑换券,爸爸说:

“今天想吃什么随便点,老爸买单了。”

我们一家四口很快来到商场。饭后,我在各个机器间疯狂抓布娃娃,妹妹则玩一些骑车、抓鱼、扔弹珠的小游戏。不知玩了多久,我的袋子装了满满一袋布娃娃,真是满载而归呀!

“爸爸,爸爸,快过来!”我把爸爸拖到书桌前指着桌上大叫。昨天睡觉前空荡荡的桌面上,现在摆着一个系着蓝丝带的盒子,上面还粘着几片闪闪发亮的星星贴纸。我小心翼翼地解开蝴蝶结,盒子里突然“砰”地弹出一个彩虹色的弹簧小丑!

“我被突然的惊喜吓了一跳,但丝毫没影响我的好心情。盒底躺着三颗巧克力球,每颗都用锡纸包着,我剥开一颗正要吃,突然发现锡纸里还藏着一张纸条。”像侦探一样寻找吧!”爸爸念出上面的字。我在家里到处搜索,最后在冰箱的番茄酱瓶后面发现了第二张纸条。

晚上,我躺在床上兴奋得睡不着,看着围在身边的布娃娃,感觉它们像战士一样站在床头柜上守护着我的梦。真是一个美妙的儿童节,希望天天都是儿童节呀!

终于慢了下来,停下来时,我感觉像做了一场梦,眼前一片模糊,五彩斑斓的光影晃得我头昏眼涨,五脏六腑都要给倒出来了。待缓过神来,我不禁大喊:“真是太刺激了!”

这一天,我收获满满,特别是过山车的体验,承载着我童年的梦想与希望。妈妈说,过山车就好比人生的起伏,所以我们每当登上顶峰,应当稳扎稳打,保持状态;跌落谷底时,也应该越挫越勇,不战胜困难不停歇。

观点PK

长大,还是不长大?

长大了,才真正懂得父母的爱

李亦坤 岳麓区博致学校2201班 指导老师:夏芷馨

继续生机勃勃地流淌。

当我们长大,成为一个大人,才会真正知道父母对我们的爱有多么深沉与宽广。彼得·潘之所以不理解他的妈妈,是因为他从未长大过。温蒂不一样,她长大了,成为了一个妈妈,于是便了解了父母为孩子付出多少。长大,不仅仅是身体上的成长,更多的是心理上的成长。

在我内心,一个声音告诉我:长大吧,为了家人,更为了自己!

长大后,为爸爸妈妈遮风挡雨

李睿轩 岳麓区博致学校2203班 指导老师:周沁

我想长大,因为长大后才能拥有更大的能力。

长大后,我可以成为爸爸妈妈的“保护伞”。我想快点长大,可以工作,可以赚钱去孝顺父母。之前是爸爸妈妈保护我,以后就轮到我来保护爸爸妈妈了。

长大后,我可以成为爸爸妈妈

的坚强后盾。爸爸之前经常对我说:“我和妈妈是你坚强的后盾,有什么困难都可以和我们说,我们都会帮你分担。”同样的话,长大后的我想对爸爸妈妈说,我也可以是他们坚强的后盾。

我想长大,想要快快长大,为爸爸妈妈遮风挡雨。

不长大,永远留在最幸福的时光里

韦妙乐 岳麓区博致学校2204班 指导老师:孙璐

如果不长大会怎样呢?会一直留在童年吗?我觉得,其实不长大也是一件好事。

一个不长大的孩子,会一直留在最幸福的时光里。在学校,有共同度过六年的好朋友,一起陪伴我的好老师。

不长大,是多么可贵啊!朋友、游戏、笑声,都是最珍贵的回忆。

不想离开美好又幸福的童年

张曼媛 岳麓区博致学校2202班 指导老师:林枝

长大,还是不长大?我选择不长大。